Volné rovnobézné promitani

Stereometrie se zabyva studiem prostorovych utvar( a jejich vzajemnych vztahl. Abychom
mohli s témito prostorovymi Utvary Ucelné pracovat, a to nejen s modely, i ve svych
predstavach, ale predevsim v sesité ¢i na monitoru pocitace, potfebujeme znat néjaké
vhodné promitani, pomoci néhoz zobrazime trojrozmérny prostor do roviny.

Pro svou jednoduchost se pti feSeni zakladnich stereometrickych uloh voli tzv. volné
rovnobézné promitani (dale jen VRP). Toto promitani je uréeno rovinou, do které
promitame, tzv. primétnou (1) a smérem promitani (s), ktery neni rovnobézny se zvolenou
pramétnou.

(Pozn.: Pozor - takto zadané promitani neni vzajemné jednoznacné, jelikoz vsechny body
leZici na pfimce sméru promitani se zobrazi do jednoho bodu. Nelze tedy zpétné
zrekonstruovat promitany objekt. )
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Pfimka prochazejici bodem A ve sméru promitani, je tzv. promitaci pfimka bodu A - protina
pramétnu v bodé A'. A' je rovnobéznym priimétem bodu A do priamétny.

Body lezZici v primétné splyvaji se svymi obrazy.
Nékolik zakladnich vlastnosti rovnobézného promitani:

1) Primétem bodu je opét bod.

2) Priimétem primky je primka nebo bod, je-li prfimka promitaci (tj. sméru promitani).

3) Priimétem roviny je celd primétna, nebo jen primka, je-li rovina promitaci.

4) Rovnobéziné promitdni zachovdvd incidenci.

5) Rovnobéziné promitdni zachovdva délici pomér.

6) RovnobézZnym prumétem dvou riznych rovnobéZnych primek jsou opét rovnobéziné
primky (réizné nebo splyvajici) nebo dva riizné body, jsou-li pfimky promitaci.

7) Shodné a navzdjem rovnobéziné usecky se promitaji do usecek, které jsou také shodné a
navzdjem rovnobézné (jejich nositelky mohou splyvat), nebo se promitaji do dvou bodu
(které mohou také splyvat).

8) Utvar, ktery lei v priimétné, nebo v roviné s priimétnou rovnobézné (tzv. pricelné
roviné), se promitd do utvaru, ktery je s nim shodny.

9) Vrovnobéiném promitdni se obecné nezachovdvaji délky usecek, velikosti uhlu a tedy ani
kolmost.



Pro nazornost zobrazovanych téles predpokladdame obvykle, Ze podstavy téles jdou

v rovinach vodorovnych (tj. kolmych k primétné v pfipadé, Ze uvazujeme svislou primétnu).
Tyto roviny nazyvdme hloubkové roviny, rovnéz primky kolmé k primétné nazyvame
hloubkové piimky. Usecky kolmé k primétné se zobrazi do Uselek, které s obrazem
vodorovnych Usecek sviraji Uhel a a jejich velikost se zkrati, popt. prodlouzi v zavislosti na
parametru q. (© 2013 Jana Hromadova | jole@karlin.mff.cuni.cz )

UkaZme si postup na nasledujicich prikladech:

(Pozn: VSimnéte si, Ze pokud priiméty hloubkovych pfimek rysujeme tak, aby s podstavnymi hranami
rovnobéZnymi s prumétnou svirali asi 45° a velikosti usecek, které leZi na hloubkovych primkdch, jsou
rovny priblizné poloviné skutecné velikosti, pak obrdzky vypadaji velice ndzorné, obecné ale mize uhel
o i parametr q = % nabyvat riznych hodnot — viz ukdzka).

Priklad 1:

Ve volné rovnobéZném promitani (o = 45°, q = 1/2) sestrojte obraz krychle v nadhledu zprava
i zleva a v podhledu zprava i zleva.

Priklad 2:

Ve volném rovnobézném promitani (o = 45°, g = 1/2) zobrazte pravidelny ¢tyrboky jehlan
ABCDV, jehozZ podstavna hrana ma délku 4 cm a vySka méri 5 cm.

Priklad 3:

Sestrojte volny rovnobézny prliimét pravidelného ctyrbokého hranolu KLMNOPQR
s podstavou o hrané a=3 a vyskou v=5 (a = 45°, q = 1/2).

Priklad 4:
Sestrojte volny rovnobézny primét pravidelného Sestibokého hranolu (a = 45°, q = 1/2).
Priklad 5:

Sestrojte volny rovnobézny primét pravidelného ctyrsténu (a = 45°, g = 1/2).

Zatim intuitivné sestrojte télesa s nasledujicimi rezy:

Priklad 6:

Je ddna krychle ABCDEFGH. Sestrojte prlsecnici rovin a=¢>ACG, B=¢>DBF.
Priklad 7:

Je dan pravidelny jehlan ABCDV a body K,L, které jsou po fadé stfedy hran AV a CV. Sestrojte
prusecnici roviny a=¢>ABL s rovinou B=<>ACV. Urcete prusecik pfimky «<>KC s rovinou a.
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